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 UBND TØNH Thõa Thiªn HuÕ kú thi  chän häc sinh giái tØnh 
 Së Gi¸o dôc vµ ®µo t¹o líp 9 thCS - n¨m häc 2007 - 2008 

                                                                       M«n :  To¸n     
           §Ò chÝnh thøc                  Thêi gian lµm bµi: 150 phót 
      §Ò thi gåm 01 trang 

Bµi 1: (4,0 ®iÓm) 

Cho biÓu thøc: 
4 4

2 14 28 16

x x x x
A

x x x x

− − +
=

− + −
 

1. T×m x  ®Ó A  cã nghÜa, tõ ®ã rót gän biÓu thøc A . 
2. T×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn cña x  ®Ó biÓu thøc A  nhËn gi¸ trÞ nguyªn. 

 
Bµi 2: (4,0 ®iÓm) 

Cho ph−¬ng tr×nh 2 22 6 0x mx m m− + − − =  ( m  lµ tham sè). 

1. Víi gi¸ trÞ nµo cña m  th× ph−¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm  1x  vµ 2x  sao cho 

1 2

2 1

18

7

x x

x x
+ = . 

2. Víi gi¸ trÞ nµo cña m  th× ph−¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm  1x  vµ 2x  sao cho 1 2 8x x+ =  

Bµi 3: (3,0 ®iÓm) 
1. Cho bèn sè thùc bÊt k× , , ,a b c d . Chøng minh: 

( )( )2 2 2 2
ab cd a c b d+ ≤ + +  

DÊu ®¼ng thøc x¶y ra khi nµo ? 

2. Víi gi¸ trÞ nµo cña gãc nhän α  th× biÓu thøc 3sin 3 cosP α α= +  cã gi¸ trÞ lín nhÊt ? 
Cho biÕt gi¸ trÞ lín nhÊt ®ã. 

Bµi 4: (6,0 ®iÓm) 

1. Cho ®−êng trßn (O) vµ d©y BC cè ®Þnh kh«ng qua t©m O, ®iÓm A di chuyÓn trªn cung lín 
BC. Trªn tia ®èi cña tia AB lÊy ®iÓm D sao cho AD = AC. Gäi M lµ trung ®iÓm cña CD. 
Hái M di chuyÓn trªn ®−êng nµo ? Nªu c¸ch dùng ®−êng nµy vµ giíi h¹n cña nã. 

2. Trong h×nh bªn, cho biÕt M lµ trung ®iÓm cña AC vµ c¸c 
®−êng th¼ng AD, BM vµ CE ®ång qui t¹i K. Hai tam gi¸c 
AKE vµ BKE cã diÖn tÝch lµ 10 vµ 20. TÝnh diÖn tÝch tam 
gi¸c ABC. 

Bµi 5: (3,0 ®iÓm) 

1. T×m sè tù nhiªn n  ®Ó 18n +  vµ 41n −  lµ hai sè chÝnh 
ph−¬ng. 

2. Tính số các ô nhỏ nhất phải quét sơn trên một bảng  để cho bất kì vùng  nào đó 

trên bảng này cũng chứa ít nhất 4 ô đã quét sơn. 

 
HÕt 
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UBND TØNH Thõa Thiªn HuÕ kú thi  chän häc sinh giái tØnh 
 Së Gi¸o dôc vµ ®µo t¹o líp 9 thCS n¨m häc 2007 - 2008 
                                                                       M«n :  to¸n  

§¸p ¸n vµ thang ®iÓm: 
B
i Câu Néi dung §iÓm 
1  (4 ®iÓm)  

 1.1 
(2 ®) 

§Ó A cã nghÜa, tr−íc hÕt 0x ≥ . §Æt ( )0t x x= ≥  

( )( )

( )
( )( )( )

( )( ) ( )

23 2

3 2 3 2 2

1 4 1 1 44 4

2 14 28 16 2 1 2 42 2 12 28 16

t t t t tt t t
A

t t t t t tt t t t

− − − + −− − +
= = =

− + − − − −− − − +
 

§Ó biÓu thøc A cã nghÜa th×: 
0, 1, 2, 4 0, 1, 4, 16t t t t x x x x≥ ≠ ≠ ≠ ⇔ ≥ ≠ ≠ ≠  (*) 

Khi ®ã, rót gän ta ®−îc: 

( ) ( )
1 1

2 2 2 2

t x
A

t x

+ +
= =

− −
 

 
 
 

1,0 
 
 

0,5 
 
 

0,5 

 1.2 
(2 ®) 

( )

( )

( ) ( )

2 31 1 3

2 2 2 2 2 2 2

tt
A

t t t

− ++
= = = +

− − −
 

§Ó A lµ sè nguyªn th×  x nguyªn vµ 2t −  ph¶i b»ng 1±  hoÆc 3± . 
- NÕu 2 1 1t t− = − ⇔ =  ( lo¹i v× tr¸i ®iÒu kiÖn (*)). 
- NÕu 2 3 1 0t t− = − ⇔ = − <  (lo¹i) 
- NÕu 2 1 3 9t t x− = ⇔ = ⇔ =  vµ 2A =  
- NÕu 2 3 5 25t t x− = ⇔ = ⇔ =  vµ 1A =  
VËy: §Ó A nhËn c¸c gi¸ trÞ nguyªn th× 9x =  vµ 25x = . 

0,5 
 

0,5 
 

0,5 
 

0,5 
 
 

2  (4 ®iÓm)  

 2.1 §Ó ph−¬ng tr×nh 2 22 6 0x mx m m− + − − =  cã hai nghiÖm th×: 

( )2 2' 6 6 0 6m m m m m∆ = − − − = + ≥ ⇔ ≥ −  (1) 0,5 

  Víi ®iÒu kiÖn (1),  

( )
22 2

1 2 1 21 2 1 2

2 1 1 2 1 2

218 18 18

7 7 7

x x x xx x x x

x x x x x x

+ −+
+ = ⇔ = ⇔ = vµ 1 2 0x x ≠  

( )
( )

2 2 2

2 2

4 2 6 18 6 9
2; 3

6 7 6 7

m m m m m
m m

m m m m

− − − + +
⇔ = ⇔ = ≠ − ≠

− − − −
 

2

1 28 48 0 4; 12m m m m⇔ − − = ⇔ = − =  (tháa ®iÒu kiÖn (1) vµ ®Òu kh¸c -2 vµ 

kh¸c 3) 

 
 

0,5 
 
 

0,5 
 

0,5 
 

 2.2 Víi ®iÒu kiÖn (1), 

( )
22 2

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 28 2 64 2 2 64x x x x x x x x x x x x+ = ⇔ + + = ⇔ + − + =  (2) 

 0,5 

  
+ NÕu 1x  vµ 2x  cïng dÊu th× 

( )( )1 2 2

6
0

6 2 3 0

m
x x

m m m m

≥ −
≥ ⇔ 

− − = + − ≥
 

0,5 

  6 2m⇔ − ≤ ≤ −  hoÆc 3m ≥  (3)  0,25 
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  Khi ®ã (2) ( )

2 2

1 2 64 4 64 4x x m m⇔ + = ⇔ = ⇔ = ± (tháa ®iÒu kiÖn (3)). 0,25 

  + NÕu 1x  vµ 2x  tr¸i dÊu th× 

( )( )2

1 2 0 6 2 3 0 2 3x x m m m m m< ⇔ − − = + − < ⇔ − < <  (4) 

Khi ®ã (2) ( ) ( )
2 2 2

1 2 1 24 64 4 4 6 64x x x x m m m⇔ + − = ⇔ − − − =  

6 16 10m m⇔ + = ⇔ =  (kh«ng tháa ®iÒu kiÖn (4). 0,5 

  + VËy, ®Ó 1 2 8x x+ =  th× 4m = ±   

3  (3,0 ®iÓm)  

 3.1 Ta cã:  

( )( ) ( ) ( ) ( )
22 2 2 2 2 2 2 20 ab cd a c b d ab cd a c b d≤ + ≤ + + ⇔ + ≤ + +   

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 22a b c d abcd a b a d b c c d⇔ + + ≤ + + +  

( ) ( ) ( )( ) ( )
2 2 2

2 0 0ad bc ad bc ad bc⇔ + − ≥ ⇔ − ≥ : ®óng víi 4 sè thùc a, b, c, 

d bÊt k×. 

VËy: ( )( )2 2 2 20 , , , ,ab cd a c b d a b c d≤ + ≤ + + ∀ ∈ R  

DÊu ®¼ng thøc x¶y ra khi 0ad bc− =  hay ( )0, 0
c d

a b
a b

= ≠ ≠  

 
 
 

0,5 
 

0,5 
 
 
 

0,5 
 
 

 3.2 ¸p dông kÕt qu¶ trªn, ta cã: 

3sin 3 cos 0P α α= + >  nªn 

( )( )
2

2 2 23sin 3 cos 3 3 sin cos 2 3P α α α α= + ≤ + + =  

max 2 3P =  khi 0sin 3
3cos 3 sin 0 3 60

cos 3
tg

α
α α α α

α
− = ⇔ = ⇔ = ⇔ =  

 
 

1,0 
 

0,5 
 

4  (6,0 ®iÓm)  

 4.1 + Ta cã: Tam gi¸c ACD c©n t¹i A (gt) 

nªn � �2BAC ADC=  (Gãc BAC lµ gãc ngoµi cña tam 
gi¸c ACD) 
+ Gäi I lµ trung ®iÓm cña BC, ta cã MI //BD (®−êng 
trung b×nh cña tam gi¸c BCD), nªn: 

� � � �1 1

2 4 4
IMC BDC BAC BOC

α
= = = =  ( �BOCα =  

kh«ng ®æi). 
+Do ®ã: M ch¹y trªn cung trßn nh×n ®o¹n IC d−íi 

gãc 
4

α  kh«ng ®æi. 

0,5 
 
 
 

0,5 
 
 
 

1,0 
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  + Dùng tia OI c¾t ®−êng trßn (O) t¹i N, ta 

cã: � � � �1

2
NBC BAC BDC IMC= = = . 

+ Dùng tia '//In BN , dùng ®−êng th¼ng 
qua I vµ vu«ng gãc víi  'In  c¾t trung trùc 
®o¹n IC t¹i O1. §−êng trßn t©m O1 vµ ®i 
qua C lµ ®−êng cÇn dùng. 
+ Khi A ch¹y trªn cung lín BC tíi trïng 
víi A th× D trïng víi 0D  trªn tiÕp tuyÕn Bt 

cña (O) vµ BD0 = BC , khi ®ã M trïng víi 
M0 lµ trung ®iÓm cña CD0. 
+ VËy M chØ di chuyÓn trªn cung lín CM0 
cña ®−êng trßn (O1). 

0,5 
 
 
 
 

0,5 
 
 
 

0,5 
 
 

0,5 
 

 4.2 + Gäi h  lµ kho¶ng c¸ch tõ K ®Õn AB, ta cã: 

 
/ 2 1

/ 2 2

AKE

BKE

S AE h AE AE

S BE h BE BE

∆

∆

×
= = ⇔ =

×
. 

+ Suy ra: 
1

2
2

ACE
BCE ACE

BCE

S
S S

S

∆

∆ ∆

∆

= ⇔ =  (1) 

+ T−¬ng tù: 1AKM
AKM CKM

CKM

S MA
S S

S MB

∆

∆ ∆

∆

= = ⇔ =  

§Æt 
AKM CKM

x S S
∆ ∆

= = , ta cã: 

 20 10 30
ABM CBM BCK BCK

S S x x S S= ⇔ + + = + ⇒ =  

(1) ( )
15

20 2 10 2 10 2 25
2

BCK
S x x x⇔ + = + ⇔ + = ⇔ =  

Do ®ã: 10 20 30 2 75
ABC AKB BCK AKC

S S S S x
∆ ∆ ∆ ∆

= + + = + + + =  

0,5 
 
 

0,25 
 
 

0,25 
 
 

0,25 
 

0,25 
 

0,5 

5  (3,0 ®iÓm)  

 5.1 §Ó 18n +  vµ 41n −  lµ hai sè chÝnh ph−¬ng 
218n p⇔ + = vµ ( )241 ,n q p q− = ∈N

( ) ( ) ( )( )2 2 18 41 59 59p q n n p q p q⇒ − = + − − = ⇔ − + =  

Nh−ng 59 lµ sè nguyªn tè, nªn: 
1 30

59 29

p q p

p q q

− = = 
⇔ 

+ = = 
 

Tõ  2 218 30 900n p+ = = =  suy ra 882n =  

Thay  vµo 41n − , ta ®−îc 2 2882 41 841 29 q− = = = . 

VËy víi 882n =  th× 18n +  vµ 41n −  lµ hai sè chÝnh ph−¬ng 

0,5 
 
 

0,5 
 
 
 

0,5 
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 5.2 + Däc theo chiÒu ngang s¸t s¸t c¹nh trªn cña b¶ng  cã 3 vïng  ë 3 vÞ 

trÝ 1 1 1 1 2 2 2 2 3 3 3 3, ,A B C D A B C D A B C D  . DÞch chuyÓn xuèng theo chiÒu däc mét «, 

ta cã thªm 3 vïng . DÞch chuyÓn xuèng theo chiÒu däc mét « n÷a, ta cã 
thªm 3 vïng . Do ®ã cã 9 vïng con  cña b¶ng , mçi vïng con 
®Òu chøa 5 « vu«ng con 1 1× thuéc h×nh ch÷ thËp ®· t« mµu. 

 
0,75 

 

   

 
  

  + NÕu chØ quÐt s¬n nh− h×nh vÏ bªn th× mçi vïng con 
 ®Òu chøa 4 hoÆc 5 « 1 1×  ®−îc quÐt s¬n. 

VËy: §Ó mçi vïng con  cña b¶ng  chøa Ýt 
nhÊt 4 « 1 1×  ®−îc quÐt s¬n, th× chØ cÇn quÐt sè « nhá 
nhÊt lµ 7 « nh− h×nh vÏ bªn. 

0,75 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 


